

SHTOJCA 5

Lista e përjashtimeve për aktivitetet e pakualifikuara

Pershkrimi	Kontrolluar
Çdo operacion që çon në ose kërkon shkatërrimin e habitatit kritik ose ndonjë program pyjor që nuk zbaton një plan për përmirësim dhe menaxhim të qëndrueshëm	
Çdo aktivitet që mund të shoqërohet me dëmtim të konsiderueshëm të zonave veçanërisht të denja për mbrojtje (pa kompensim adekuat në përputhje me standardet ndërkombëtare).	
Tregtia e kafshëve, bimëve ose produkteve natyrore që nuk përputhen me dispozitat e Konventës për Tregtinë Ndërkombëtare të Llojeve të Rrezikuara (CITES)/ Konventa e Uashingtonit	
Metodat shkatërruese të peshkimit	
Operacionet e prerjes komerciale për përdorim në pyje.	
Prodhimi ose tregtimi i drurit ose produkteve të tjera pyjore, të ndryshme nga pyjet e menaxhuara në mënyrë të qëndrueshme.	
Ndryshime të mëdha dhe të rëndësishme në përdorimin e burimeve natyrore (p.sh., disa përdorime të tjera të tokës: si tokë bujqësore, tokë pyjore ose kullotë, për zhvillimin rural, për lëndë drusore komerciale etj.) si dhe bonifikimin e tokës në shkallë të gjerë.	
Ndryshime të mëdha dhe domethënëse në metodat e kultivimit të bujqësisë dhe peshkimit (p.sh. futja e bimëve të reja, mekanizimi në shkallë të gjerë, futja e llojeve të reja të peshkut) si dhe prerjet në shkallë të madhe.	
Përdorimi i burimeve ujore (p.sh. diga të mëdha dhe struktura të tjera mbajtëse të ujit, objektet e depozitimit të pompave ose termocentralet, projektet e ujitjes dhe kullimit, puse të thella, menaxhimi i ujit dhe zhvillimi i pellgjeve ujëmbledhëse, furnizimi me ujë, impiantet e shkripëzimit të ujit të detit).	
Infrastruktura (p.sh. rrugët, urat, aeroportet, portet, linjat e transmetimit, tubacionet, rrjetet hekurudhore, transporti tjetër hekurudhor).	
Prodhimi i energjisë (p.sh. parqe të mëdha të erës dhe diellore, sistemet e biomasës, objektet gjeotermale, termocentralet).	
Aktivitetet industriale (p.sh. shkrirja e metaleve, objektet e ripunimit të drurit, fabrikat kimike, fabrikat e çimentos, rafineritë dhe fabrikat petrokimike, industritë bujqësore).	
Përdorimi i burimeve gjeologjike, minierat dhe të tjera (p.sh. miniera dhe gurore).	
Menaxhimi dhe asgjësimi i mbetjeve dhe ujërave të zeza (p.sh. sistemet dhe impiantet e trajtimit të ujërave të zeza, vendgrumbullimet, impiantet e ripërpunimit të mbetjeve shtëpiake dhe mbetjeve të rrezikshme).	
Aktivitete që përfshijnë forma të dëmshme ose shfrytëzuese të punës së detyruar ose punës së dëmshme të fëmijëve	
Programe që përfshijnë zhvendosje fizike të pavullnetshme dhe/ose dëbim të detyruar.	
Prodhim ose aktivitete që cenojnë tokat në pronësi, ose të pretenduara nën gjykim, nga popujt indigjenë, pa pëlqimin e plotë të dokumentuar të këtyre popujve.	
substancave që shkatërrojnë shtresën e ozonit , dhe materialeve të tjera toksike ose të rrezikshme si asbesti ose produkte që përmbajnë PCB , kafshë të	

Pershkrimi	Kontrolluar
egra ose produkte të rregulluara sipas CITES, duke përfshirë të gjitha produktet që janë të ndaluara ose janë duke u hequr gradualisht ndërkombëtarisht	
Prodhimi ose tregtimi i armëve, municionit, armatimit, armëve të diskutueshme ose përbërësve të tyre (p.sh. armë bërthamore dhe municione radioaktive, armë biologjike dhe kimike të shkatërrimit në masë, bomba thërrmuese, mina kundër personelit, uranium i pasuruar).	
Prokurimi i armëve të zjarrit.	
Sigurimi i financave për institucionet ushtarake të përfshira në aktivitete të ruajtjes ose sigurisë.	
Prodhimi ose tregtimi i alkoolit të fortë të destinuar për konsum njerëzor ose pijeve të tjera alkoolike (me përjashtim të birrës dhe verës).	
Prodhimi ose tregtimi i duhanit.	
Lojërat e fatit, objektet e lojërave, kazinotë ose çdo ndërmarrje dhe ndërmarrje ekuivalente	
Çdo tregti që lidhet me pornografinë ose prostitucionin.	
Prodhimi ose tregtimi i materialeve radioaktive. Kjo nuk vlen për prokurimin e pajisjeve mjekësore, pajisjeve të kontrollit të cilësisë ose aplikacioneve të tjera për të cilat burimi radioaktiv është i parëndësishëm dhe/ose i mbrojtur në mënyrë adekuate.	
Prodhimi ose tregtia e asbestit të palidhur. Kjo nuk zbatohet për blerjen ose përdorimin e veshjeve të çimentos me asbest të lidhur dhe një përmbajtje asbesti më pak se 20%.	
Prodhimi, tregtimi, magazinimi ose transporti i vëllimeve të konsiderueshme të kimikateve të rrezikshme, ose përdorimi në shkallë komerciale i kimikateve të rrezikshme. Kimikatet e rrezikshme përfshijnë benzinën, vajgurin dhe produkte të tjera të naftës.	
Tregtia ndërkufitare e mbetjeve, përveç atyre të pranuar nga Konventa e Bazelit dhe rregulloret e saj themelore	
Çdo aktivitet që çon në një modifikim të pakthyeshëm ose zhvendosje të konsiderueshme të një elementi të trashëgimisë kulturore kritike	
Prodhimi dhe shpërndarja ose investimi në media që janë raciste, antidemokratike ose që mbrojnë diskriminimin ndaj një pjese të popullsisë.	